

Установа адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў»
Інстытут павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў



ЗАЦВЕРДЖАЮ
Прафэктар па навуковай рабоце
В.Ф. Языковіч
_____ 2020

ВУЧЭБНАЯ ПРАГРАМА ПА ДЫСЦЫПЛІНЕ
Бібліяграфазнаўства
спецыяльнасці перападрыхтоўкі
1-23 02 71 Бібліятэказнаўства і бібліяграфія
кваліфікацыя: *бібліятэкар-бібліёграф*
у адпаведнасці з тыпавым вучэбным планам перападрыхтоўкі,
зацверджаным 02.08.2016 г., рэг. № 25-13/185

Мінск, 2020

Распрацоўшчык праграмы:

А.В. Прадзеіна, дацэнт кафедры культуралогіі і псіхалага-педагагічных дысцыплін Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў», кандыдат педагагічных навук

Кафедра культуралогіі і псіхалага-педагагічных дысцыплін Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў»

Праатакол пасяджэння ад 14.01.2020 № 1

Савет Інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў»

Праатакол пасяджэння ад 16.01.2020 № 1

УВОДЗІНЫ

Вучэбная праграма па дысцыпліне «Бібліяграфазнаўства» складзена згодна з адукацыйным стандартам перападрыхтоўкі кіруючых работнікаў і спецыялістаў па спецыяльнасці 1-23 02 71 «Бібліятэказнаўства і бібліяграфія». Праграма прадугледжвае вывучэнне бібліяграфазнаўства як навуковай дысцыпліны.

Мэта праграмы: вывучэнне слухачамі тэарэтычных асноў бібліяграфіі як сістэмы відаў дзейнасці, якая забяспечвае функцыянаванне бібліяграфічнай інфармацыі ў грамадстве.

Задачы праграмы:

засваенне слухачамі тэрмінасістэмы бібліяграфазнаўства;

асэнсаванне бібліяграфіі як сістэмы відаў дзейнасці;

арыентаванне ў сучасных бібліяграфічных канцэпцыях.

Метады навучання: традыцыйныя (метады арганізацыі і ажыццяўлення вучэбна-пазнавальнай дзейнасці слухачоў; метады стымуліравання і матывацыі вучэбна-пазнавальнай дзейнасці слухачоў; метады кантроля і самакантроля); актыўныя; інтэрактыўныя.

Сродкі навучання: аўдыяльныя, візуальныя, аўдыявізуальныя.

Асноўныя патрабаванні да вынікаў навучання ў рамках праграмы.

Слухачы павінны *ведаць*:

сутнасць, законы і заканамернасці, функцыі і прынцыпы бібліяграфіі і бібліяграфічнай інфармацыі;

унутраныя і знешнія фактары развіцця бібліяграфічнай інфармацыі і бібліяграфічнай дзейнасці;

інфармацыйныя патрэбнасці грамадства ў цэлым, асобных яго сацыяльных груп і індывідаў;

інфармацыйныя бар'еры ў сістэме дакументных камунікацый і ролю бібліяграфіі як сродку іх пераадолення;

асноўныя тэарэтычныя палажэнні бібліяграфазнаўства;

кампанентную структуру бібліяграфічнай практычнай дзейнасці;

відавую структуру бібліяграфіі і бібліяграфічнай гірадукцыі;

аспектную і аб'ектную структуры бібліяграфазнаўства;

асноўныя этапы і метады складання бібліяграфічных дапаможнікаў, арганізацыі і вядзення бібліяграфічнага абслугоўвання;

сутнасць разнастайных бібліяграфічных паведамленняў;

умець:

аналізаваць і сістэматызаваць бібліяграфічную прадукцыю для класіфікацыі па формах, тыпах, жанрах, відах;

выкарыстоўваць бібліяграфічную прадукцыю ў бібліяграфічным абслугоўванні;

складаць бібліяграфічныя паведамленні;

карыстацца бібліяграфічнымі ведамі ў непрадбачаных прафесійных і жыццёвых абставінах;

праводзіць параўнальны аналіз і ацэнку розных тэарэтычных канцэпцый у бібліяграфазнаўстве.

ТЭМАТЫЧНЫ ПЛАН

№ п/п	Назва раздзела, тэмы	Колькасць гадзін								
		Усяго	Лекцыі	Практычныя заняткі	Семінарскія заняткі	Круглыя сталы, тэматычныя дыскусіі	Лабараторныя заняткі	Дзелавыя гульні	Трэнерынг	Канферэнцыі
	Уводзіны	2	2							
1.	Асновы тэорыі бібліяграфіі									
1.1.	Бібліяграфія як грамадская з’ява	4	2							2
1.2.	Бібліяграфічная інфармацыя як асноўнае паняцце тэорыі бібліяграфіі	8	2		2					4
1.3.	Функцыянальная структура бібліяграфіі	4	2		2					6
1.4.	Формы існавання бібліяграфічнай інфармацыі. Віды бібліяграфічнай прадукцыі	12	2	4						
2.	Бібліяграфічная дзейнасць									
2.1.	Бібліяграфія як галіна дзейнасці	2	2							
2.2.	Бібліяграфічная практычная дзейнасць: паняцце і структура	10	2							8
2.3.	Кампанентная структура бібліяграфічнай дзейнасці	8	4							4
2.4.	Відавая класіфікацыя бібліяграфіі	6	2							4
3.	Бібліяграфазнаўства – навука аб бібліяграфіі									
3.1.	Бібліяграфазнаўства як сістэма навуковых ведаў	2	2							
3.2.	Развіццё бібліяграфазнаўства на сучасным этапе	6	2							4
Усяго:		64	24	4	4					32

ЗМЕСТ ПРАГРАМЫ

Уводзіны

“Бібліяграфазнаўства” як навуковая і вучэбная дысцыпліна. Задачы і змест курса. Яго месца ў сістэме прафесійнай падрыхтоўкі бібліятэкараў-бібліёграфаў. Тэорыя бібліяграфіі ў вучэбным цыкле бібліяграфічных дысцыплін. Агульнае і прыватнае бібліяграфазнаўства. Тэорыя, гісторыя, арганізацыя, метадалогія і методыка бібліяграфіі. Фундаментальны характар тэорыі бібліяграфіі ў адносінах да іншых бібліяграфічных дысцыплін. Сувязь тэорыі бібліяграфіі з дысцыплінамі агульнапрафесійнага цыкла; гісторыяй кнігі, дакументалогіяй, бібліятэказнаўствам, інфарматыкай; тэорыяй інфармацыі і камунікацыі, асновамі інфармацыйных тэхналогій; культурай асобы і інш.

Характарыстыка асноўнай вучэбнай, вучэбна-метадычнай, нарматыўнай, даведачнай літаратуры, спецыяльных часопісаў у дапамогу засваенню дысцыпліны.

Раздзел 1.

Асновы тэорыі бібліяграфіі

Тэма 1.1. Бібліяграфія як грамадская з’ява

Эвалюцыя прадстаўленій аб бібліяграфіі. Асаблівасць выкарыстання тэрміна “бібліяграфія” на сучасным этапе.

Узнікненне бібліяграфічнай інфармацыі, яе спецыфіка. Метасістэмы існавання бібліяграфіі. Сістэма дакументных камунікацый (А. П. Коршунаў). Універсум чалавечай дзейнасці (Н. А. Сляднева). Наасфера, сацыякультурны комплекс дакументаваных ведаў, камунікацыі і каштоўнаснай арыентацыі. Тэкставыя камунікацыі (В. А. Факееў).

Уздзеянне на бібліяграфію гісторыка-культурных, сацыяльна-эканамічных умоў існавання грамадства. Эвалюцыя прадстаўленій аб бібліяграфіі. Асаблівасць выкарыстання тэрміна “бібліяграфія” на сучасным этапе.

Узнікненне бібліяграфічнай інфармацыі, яе спецыфіка. Метасістэмы існавання бібліяграфіі. Сістэма дакументных камунікацый. Групы інфармацыйных бар’ераў, іх значэнне. Роля бібліяграфіі ў іх пераадоленні (А. П. Коршунаў).

Тэма 1.2. Бібліяграфічная інфармацыя як асноўнае паняцце тэорыі бібліяграфіі

Бібліяграфічная інфармацыя як разнавіднасць сацыяльнай інфармацыі і як крытэрыі (прынцып) адмежавання бібліяграфічных з’яў ад небібліяграфічных.

Бібліяграфічная інфармацыя і бібліяграфічныя веды. Погляды В. А. Факеева на бібліяграфічныя веды як сродак пазнання, камунікацыі, каштоўнаснай арыентацыі, рэгулявання і кіравання. Н. А. Сляднева аб сутнасці бібліяграфічнай інфармацыі. Прагнозная, латэнтная, афінная, постэдыцыйная бібліяграфічная інфармацыя. Сродкі ідэнтыфікацыі і пошуку дакументаў у лічбавым асяроддзі.

Асноўныя якасці (уласцівасці) бібліяграфічнай інфармацыі.

Тэма 1.3. Формы існавання бібліяграфічнай інфармацыі

Канкрэтна-гістарычна абумоўлены характар існавання формаў бібліяграфічнай інфармацыі.

Бібліяграфічнае паведамленне як элемент бібліяграфічнай інфармацыі. Формы, структура, прызначэнне бібліяграфічнага паведамлення.

Бібліяграфічны запіс як дакументальна фіксаваная форма існавання бібліяграфічнага паведамлення. Структура бібліяграфічнага запісу.

Бібліяграфічны дапаможнік як асноўны спосаб існавання і сродак распаўсюджвання і выкарыстання дакументальна фіксаванай бібліяграфічнай інфармацыі. Вызначэнне паняцця “бібліяграфічны дапаможнік”. Формы, тыпы, жанры, віды бібліяграфічных дапаможнікаў.

Тэма 1.4. Функцыянальная структура бібліяграфіі

Дваістасць бібліяграфічнай інфармацыі. Інфармацыйныя, дакументныя і бібліяграфічныя патрэбнасці і іх суадносіны. Бібліяграфічныя патрэбнасці: агульныя, групавыя і індывідуальныя. Працэс фарміравання бібліяграфічных патрэбнасцей: асноўная характарыстыка.

«Функцыя» бібліяграфічнай інфармацыі: вызначэнне паняцця. Грамадскія функцыі бібліяграфічнай інфармацыі: генезіс паняцця ў згодна дакументаграфічнай канцэпцыі А. П. Коршунава.

В. А. Факееў аб функцыях бібліяграфічнай інфармацыі (ведаў). Н. А. Сляднева аб функцыянальнай структуры бібліяграфічнай інфармацыі.

Раздзел 2.

Бібліяграфічная дзейнасць

Тэма 2.1. Бібліяграфія як галіна дзейнасці

Узнікненне і развіццё бібліяграфіі ў сістэме відаў чалавечай дзейнасці. Паняцце “бібліяграфічная дзейнасць” у тэрмінасістэме бібліяграфазнаўства, яго генезіс. Функцыянаванне бібліяграфіі ў сістэме дакументальных камунікацый.

Прынцыпы і заканамернасці бібліяграфічнай дзейнасці.

Тэма 2.2. Бібліяграфічная практычная дзейнасць: паняцце і структура

Узнікненне і асаблівасці развіцця бібліяграфічнай практычнай дзейнасці. Рысы, уласцівыя бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: прадметнасць, сацыяльная абумоўленасць, мэтазгоднасць, суб'ектнасць.

Тэарэтычныя падыходы да разгляду бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.

Унутраная і знешняя структура бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: агульная характарыстыка.

Тэма 2.3. Кампанентная структура бібліяграфічнай дзейнасці

Суб'ект бібліяграфічнай дзейнасці як яе асноўны сістэмаўтваральны кампанент. Функцыі суб'екта ў сістэме бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: кіруючая, аксіялагічная (ацэначная), камунікатыўная. Бібліяграф-прафесіянал як асноўны суб'ект бібліяграфічнай дзейнасці.

Мэта як ідэальны структурны кампанент бібліяграфічнай дзейнасці. Іерархічная структура мэт: агульныя і прыватныя, знешнія і ўнутраныя, бліжэйшыя і канчатковыя, нарматыўныя і варыятыўныя мэты бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.

Аб'ект як адзін з кампанентаў бібліяграфічнай дзейнасці. Дакументы і карыстальнікі як асноўныя аб'екты бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.

Дакументы як непасрэдня аб'екты бібліяграфавання. Пашырэнне ўяўлення аб аб'екце бібліяграфічнай дзейнасці ў ідэадакументаграфічнай і кагнітаграфічнай канцэпцыях бібліяграфіі (інфааб'екты, тэксты).

Карыстальнік бібліяграфічнай інфармацыі як аб'ект працэсу бібліяграфавання і непасрэдны (групавы, індывідуальны) аб'ект бібліяграфічнага абслугоўвання. Патрэбнасці, інтарэсы і запыты карыстальнікаў бібліяграфічнай інфармацыі. як аб'екта бібліяграфічнай дзейнасці.

Працэсы бібліяграфічнай дзейнасці, іх спецыфіка. Бібліяграфаванне як працэс стварэння бібліяграфічнай прадукцыі (крыніц бібліяграфічнай інфармацыі), яго ўзаемасувязь з іншымі працэсамі. Бібліяграфічнае абслугоўванне як працэс давадзення бібліяграфічнай інфармацыі да карыстальнікаў. Бібліяграфічны пошук як скразны бібліяграфічны працэс.

Бібліяграфічнае выкарыстанне як заключны (выніковы) бібліяграфічны працэс.

Сродкі бібліяграфічнай дзейнасці. Метады практычнай дзейнасці. Асноўныя каналы вытворчасці і давадзення бібліяграфічнай інфармацыі да карыстальнікаў. Сучасныя тэхнічныя і праграмныя сродкі.

Вынікі бібліяграфічнай практычнай дзейнасці. Суадносіны вынікаў і мэт. Адапаведнасць вынікаў асноўным бібліяграфічным працэсам.

Тэма 2.4. Відавая класіфікацыя бібліяграфіі

Від бібліяграфіі і відавая класіфікацыя як навуковая праблема. А. П. Коршунаў аб патрабаваннях, якім павінна адпавядаць дасканалая відавая класіфікацыя.

Віды бібліяграфіі па арганізацыйна-ведамаснай прымеце (інстытуцыйнальныя віды бібліяграфіі): бібліятэчная, выдавецкая, кнігагандлёвая, улікова-рэгістрацыйная, архіўная, навукова-інфармацыйная, музейная.

Віды бібліяграфіі па аднароднасці ствараемай і распаўсюджваемай бібліяграфічнай прадукцыі (па грамадскім прызначэнні, функцыянальна-мэтавай прымеце, змесце бібліяграфуемых дакументаў).

Віды бібліяграфіі па грамадскім прызначэнні бібліяграфічнай прадукцыі. Агульная і спецыяльная бібліяграфія: спецыфіка і сувязь з асноўнымі функцыямі бібліяграфіі як грамадскай з’явы. Падвіды агульнай і спецыяльнай бібліяграфіі.

Віды бібліяграфіі па функцыянальна-мэтавай прымеце ствараемай і распаўсюджваемай бібліяграфічнай прадукцыі. Бягучая, рэтраспектыўная і перспектыўная бібліяграфія: спецыфіка, узаемасувязь.

Віды бібліяграфіі па змесце бібліяграфуемых дакументаў. Універсальная і галіновая бібліяграфія: спецыфіка, узаемасувязь. Шматгаліновая, тэматычная, комплексная, персанальная, краязнаўчая, краізнаўчая як разнавіднасці галіновай бібліяграфіі. Бібліяграфія бібліяграфіі як спецыфічны від бібліяграфіі.

Дзейнасныя віды бібліяграфіі. Прафесійная і прафесійная; вытворчая і спажывецкая і інш.

Раздзел 3.

Бібліяграфазнаўства – навука аб бібліяграфіі

Тэма 3.1. Бібліяграфазнаўства як сістэма навуковых ведаў

Бібліяграфазнаўства як сукупнасць навуковых ведаў аб бібліяграфіі і як бібліяграфазнаўчая навуковая дзейнасць суб’екта, накіраваная на пазнанне структуры і якасцей бібліяграфічнай інфармацыі, заканамернасцей яе функцыянавання ў грамадстве. Навуковыя структуры бібліяграфазнаўства. Навуковая школа В.Е. Лявончыкава ў Рэспубліцы Беларусь.

Функцыі бібліяграфазнаўства: пазнавальна-тлумачальная, кумулятыўна-інфармацыйная, сінтэзуючая, культурна-светапоглядная, эўрыстычная, прагнастычная (прагнозная).

Структура бібліяграфазнаўства. Аспектны і аб’ектны кірункі дыферэнцыяцыі бібліяграфазнаўства. Асноўныя раздзелы бібліяграфазнаўства згодна аспектнай дыферэнцыяцыі: метадалогія бібліяграфазнаўства, тэорыя, методыка, тэхналогія, арганізацыя бібліяграфіі.

Аб’ектны кірунак дыферэнцыяцыі бібліяграфазнаўства.

Бібліяграфічная дзейнасць як найбольш агульны аб'ект бібліяграфазнаўства. Выдзяленне асобных участкаў, вынікаў, працэсаў бібліяграфічнай дзейнасці, фарміраванне дысцыплін і праблем прыватнага бібліяграфазнаўства.

Тэма 3.2. Развіццё бібліяграфазнаўства на сучасным этапе

Сучасныя тэндэнцыі развіцця бібліяграфазнаўства. Парадыгма як навуковая з'ява ў бібліяграфазнаўстве.

Асноўныя сучасныя канцэпцыі бібліяграфазнаўства.

Дакументаграфічная (інфармацыйна-дакументаграфічная) канцэпцыя распрацавана А.П. Коршунавым. Інфармацыйна-кнігазнаўчая (кнігаграфічная) канцэпцыя распрацавана А. І. Барсуком і Э. К. Беспалавай. Когнітаграфічная (“знаниевая”) канцэпцыя бібліяграфіі В. А. Факева. Ідэаграфічная (інфармаграфічная) канцэпцыя Н. А. Слядневай. Духоўна-вытворчая (кагнітыўна-камунікацыйная) канцэпцыя А. В. Сакалова. Культуралагічная канцэпцыя бібліяграфіі распрацавана М. Г. Вохрышавай. Інфармацыйна-ўпраўленчая канцэпцыя А. А. Грачыхіна. Навуказнаўчая канцэпцыя Л. В. Астахавай. Працэсна-кагнітыўная (кагнітыўна-трансфармацыйная) канцэпцыя В. П. Лявонова і іншыя.

Развіццё бібліяграфазнаўства на сучасным этапе ў Беларусі.

МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ САМАСТОЙНАГА ВЫВУЧЭННЯ

Раздзел 1. Асновы тэорыі бібліяграфіі

Тэма 1.1. Бібліяграфія як грамадская з’ява

Пытанні

1. Паняцце “бібліяграфія”, яго этымалогія і генезіс.
2. Інфармацыйныя бар’еры паміж дакументнай інфармацыяй і карыстальнікамі. Роля бібліяграфіі ў іх пераадоленні.
3. Фактары ўздзеяння на развіццё бібліяграфіі як грамадскай з’явы і фарміраванне яе асноўных элементаў.

Спіс рэкамендаванай літаратуры

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 12–36.
2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 11–73.

Тэма 1.2. Бібліяграфічная інфармацыя як асноўнае паняцце тэорыі бібліяграфіі

Пытанні

1. Бібліяграфічная інфармацыя як разнавіднасць сацыяльнай інфармацыі.
2. Развіццё тэарэтычных поглядаў на аб’ёмпаняцця “бібліяграфічная інфармацыя”.
3. Значэнне паняцця “бібліяграфічныя веды”.
4. Асноўныя якасці бібліяграфічнай інфармацыі.

Спіс рэкамендаванай літаратуры

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 12–36.
2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 28–52.
3. Сляднева, Н. А. Библиография в системе Универсума человеческой деятельности / Н. А. Сляднева // Библиография. – 1993. – № 1. – С. 33–41.

Тэма 1.3. Формы існавання бібліяграфічнай інфармацыі

Пытанні

1. Абумоўленасць формаў бібліяграфічнай інфармацыі культурным, навуковым, тэхналагічным узроўнямі развіцця грамадства.
2. Бібліяграфічнае паведамленне як элемент бібліяграфічнай інфармацыі.
3. Бібліяграфічны дапаможнік як асноўны спосаб існавання і сродак распаўсюджвання дакументнай бібліяграфічнай інфармацыі. Формы існавання.
4. Тыпы бібліяграфічных дапаможнікаў.
5. Жанры бібліяграфічных дапаможнікаў.

Спіс рэкамендаванай літаратуры

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 37–45.
2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 53–73.
3. Справочник библиографа / [О. А. Александрова и др. ; научные редакторы: Г. Ф. Гордукалова, Г. В. Михеева]. – 4-е изд., исправленное и дополненное. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 550–601.

Тэма 2.2. Бібліяграфічная практычная дзейнасць: паняцце і структура

Пытанні

1. Бібліяграфічная практыка як асноўны кампанент бібліяграфічнай дзейнасці.
2. Узнікненне і развіццё бібліяграфічнай практычнай дзейнасці, асноўныя яе рысы.
3. Эвалюцыя навуковых поглядаў на сутнасць бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.
4. Бібліяграфічная практыка як галіна дзейнасці па стварэнні і давадзенні бібліяграфічнай інфармацыі да карыстальнікаў і праз гэта задавальненне іх патрэбнасцей у дакументах бібліяграфічнымі сродкамі.
5. Структурызацыя бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.

Спіс рэкамендаванай літаратуры

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 76–126.
2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 107–111.

3. Справочник библиографа / [О. А. Александрова и др. ; научные редакторы: Г. Ф. Гордукалова, Г. В. Михеева]. – 4-е изд., исправленное и дополненное. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 26–34.

Тэма 2.3. Кампанентная структура бібліяграфічнай дзейнасці

Пытанні

1. Суб'ект бібліяграфічнай дзейнасці як яе асноўны сістэма-ўтваральны кампанент.
2. Мэта як ідэальны структурны кампанент бібліяграфічнай дзейнасці.
3. Аб'ект як адзін з кампанентаў бібліяграфічнай дзейнасці.
4. Працэсы бібліяграфічнай дзейнасці.
5. Метады і формы бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.
6. Вынікі бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.

Спіс рэкамендаванай літаратуры

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 88–126 с.
2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 112 – 138.
3. Вохрышева, М. Г. Теория библиографии: учеб. пособие / М. Г. Вохрышева. – Самара : СГАКИ, 2004. – 128 – 143 с.

Тэма 2.4. Відавая класіфікацыя бібліяграфіі

Пытанні

1. Від бібліяграфіі і відавая класіфікацыя як навуковая праблема.
2. Віды бібліяграфіі па арганізацыйна-ведамаснай прымеце (інстытуцыянальныя віды бібліяграфіі).
3. Віды бібліяграфіі па аднароднасці ствараемай і распаўсюджваемай бібліяграфічнай прадукцыі (па грамадскім прызначэнні, функцыянальна-мэтавай прымеце, змесце бібліяграфуемых дакументаў).
4. Віды бібліяграфіі па грамадскім прызначэнні ствараемай і распаўсюджваемай бібліяграфічнай прадукцыі.
5. Віды бібліяграфіі па функцыянальна-мэтавай прымеце ствараемай і распаўсюджваемай бібліяграфічнай прадукцыі.
6. Віды бібліяграфіі па змесце бібліяграфуемых дакументаў.
7. Дзейнасныя віды бібліяграфіі.

Спіс рэкамендаванай літаратуры

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов,

Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб. : Профессия, 2014. – С. 126–170.

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2018. – С. 138–159.

Тэма 3.2. Развіццё бібліяграфазнаўства на сучасным этапе

Пытанні

1. Дыскусія пачатку 1990-х гг. аб крызісным стане бібліяграфіі, парадыгмах у бібліяграфазнаўстве, метадалогіі бібліяграфазнаўства. В.А.Факееў аб асноўных парадыгмах бібліяграфазнаўства.

2. Агульная характарыстыка навукова-кнігазнаўчай (пазнавальнай), каштоўнасна-арыенціровачнай (дапаможна-ідэалагічнай), інфармацыйна-камунікатыўнай (дакументаграфічнай), культуралагічнай парадыгм.

3. Сучасныя канцэпцыі ў бібліяграфазнаўстве.

4. Развіццё бібліяграфазнаўства ў Беларусі.

Спіс рэкамендаванай літаратуры

1. Коршунов, О. П. Библиографоведение: учебник / О. П. Коршунов, Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общ. ред. О. П. Коршунова. – СПб.: Профессия, 2014. – С. 204–273.

2. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : вучэб. дапам. / Т. В. Кузьмініч. – Мінск : РІВШ, 2019. – С. 170.

3. Справочник библиографа / [О. А. Александрова и др. ; научные редакторы: Г. Ф. Гордукалова, Г. В. Михеева]. – 4-е изд., исправленное и дополненное. – СПб : Профессия, 2014. – С. 9–22.

4. Фокеев, В.А. Отечественное библиографоведение: науч.-практ. пособие / В.А.Фокеев. – М. : Либерия-Бибинформ, 2006. – 184 с.

Форма бягучай атэстацыі – экзамен.

МАТЭРЫЯЛЫ ДЛЯ БЯГУЧАЙ АТЭСТАЦЫІ СЛУХАЧОЎ

Пытанні да экзамена

1. Бібліяграфія як грамадская з'ява: агульная характарыстыка.
2. Паняцце “бібліяграфія”, яго ўзнікненне і развіццё.
3. Бібліяграфія ў інфармацыйнай інфраструктуры грамадства.
4. Метасістэма існавання бібліяграфіі як грамадскай з'явы.
5. Сістэма дакументальных камунікацый як метасістэма існавання бібліяграфіі.
6. Інфармацыйныя бар'еры ў сістэме дакументных камунікацый.
7. Інфармацыйныя патрэбнасці карыстальнікаў як перадумова функцыянавання бібліяграфіі як грамадскай з'явы.
8. Бібліяграфічная інфармацыя як асноўнае паняцце тэорыі бібліяграфіі.
9. Асноўныя ўласцівасці (якасці) бібліяграфічнай інфармацыі.
10. Формы існавання бібліяграфічнай інфармацыі.
11. Бібліяграфічнае паведамленне як элемент бібліяграфічнай інфармацыі.
12. Бібліяграфічны запіс як фіксаваная форма бібліяграфічнага паведамлення.
13. Бібліяграфічны дапаможнік як асноўны спосаб існавання і сродак распаўсюджвання дакументаванай бібліяграфічнай інфармацыі.
14. Формы бібліяграфічных дапаможнікаў.
15. Тыпы бібліяграфічных дапаможнікаў.
16. Жанры бібліяграфічных дапаможнікаў.
17. Самастойныя і несамастойныя формы існавання бібліяграфічнай інфармацыі: агульная характарыстыка.
18. Функцыянальная структура бібліяграфіі: агульная характарыстыка асноўных навуковых падыходаў.
19. Коршунаў А.П. аб функцыях бібліяграфічнай інфармацыі.
20. Асноўныя грамадскія функцыі бібліяграфіі як грамадскай з'явы.
21. Віды бібліяграфічных дапаможнікаў па грамадскім прызначэнні.
22. Віды бібліяграфічных дапаможнікаў па функцыянальна-метавай ці храналагічнай прымеце.
23. Віды бібліяграфічных дапаможнікаў па змесце дакументаў як аб'ектаў адлюстравання.
24. Бібліяграфічная дзейнасць. Агульная характарыстыка.
25. Паняцце “бібліяграфічная дзейнасць” у тэрмінасістэме бібліяграфазнаўства. Суадносіны з паняццем “бібліяграфія”.
26. А.П. Коршунаў аб аб'ёме паняцця “бібліяграфічная дзейнасць”.
27. Прынцыпы бібліяграфічнай дзейнасці.
28. Заканамернасці развіцця бібліяграфічнай дзейнасці.
29. Сучасныя тэрэтычныя ўяўленні аб аб'ёме паняцця “бібліяграфічная дзейнасць”.
30. Бібліяграфічная практычная дзейнасць: агульная характарыстыка.

31. Узнікненне і асаблівасці развіцця бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.
32. Рысы, уласцівыя бібліяграфічнай практыцы.
33. Тэарэтычныя падыходы да разгляду бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.
34. Унутраная (кампанентная) структура бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: агульная характарыстыка.
35. Структураванне бібліяграфічнай практычнай дзейнасці: асноўныя кірункі.
36. Суб'екты бібліяграфічнай дзейнасці.
37. Бібліёграф-прафесіянал як асноўны суб'ект бібліяграфічнай практычнай дзейнасці.
38. Мэты бібліяграфічнай дзейнасці.
39. Аб'екты бібліяграфічнай дзейнасці.
40. Працэсы бібліяграфічнай дзейнасці: агульная характарыстыка.
41. Бібліяграфаванне як працэс бібліяграфічнай дзейнасці.
42. Бібліяграфічнае абслугоўванне як працэс бібліяграфічнай дзейнасці.
43. Бібліяграфічны пошук як аснова бібліяграфічных працэсаў.
44. Сродкі бібліяграфічнай дзейнасці.
45. Вынікі бібліяграфічнай дзейнасці.
46. Відавая класіфікацыя бібліяграфіі як навуковая праблема.
47. Віды бібліяграфіі па арганізацыйна-ведамаснай прымеце.
48. Віды бібліяграфіі па прымеце грамадскага прызначэння.
49. Віды бібліяграфіі па прымеце – форма і змест бібліяграфуемых дакументаў: агульная характарыстыка.
50. Віды бібліяграфіі па прымеце зместу дакументаў як аб'ектаў адлюстравання.
51. Віды бібліяграфіі па прымеце формы бібліяграфуемых дакументаў.
52. Віды бібліяграфіі, якія заснаваны на спалучэнні змястоўных і фармальных прымет дакументаў як аб'ектаў бібліяграфічнай дзейнасці.
53. Віды бібліяграфіі па прымеце характар і асяроддзе дзейнасці.
54. Віды бібліяграфіі па функцыянальна-мэтавай (храналагічнай) прымеце.
55. Бібліяграфазнаўства як навуковая дысцыпліна.
56. Функцыі бібліяграфазнаўства.
57. Структура бібліяграфазнаўства.
58. Асноўныя сучасныя канцэпцыі бібліяграфазнаўства.
59. Дакументаграфічная (інфармацыйна-дакументаграфічная) канцэпцыя бібліяграфазнаўства А.П. Коршунава.
60. Развіццё бібліяграфіі ў Рэспубліцы Беларусь.

СПІС РЭКАМЕНДАВАНАЙ ЛІТАРАТУРЫ

Асноўная

1. ГОСТ 7.0-99. СИБИД. Информационно-библиотечная деятельность, библиография: Термины и определения. – Введ. 2000–07–01. – Минск : Белстандарт, 1999. – 23 с. .
2. Вохрышева, М. Г. Теория библиографии : учеб.пособие / М. Г.Вохрышева. Самара. – 2004. – 367 с.
3. Зиновьева, Н. Б. Основы современной библиографии : учеб.пособие / Н. Б. Зиновьева. – Москва : Либерей-Бибинформ, 2007. – 95 с. – (Серия "Библиотекарь и время. XXI век"; вып. 69).
4. Коршунов, О. П. Библиографоведение : учебник для студентов, обучающихся по направлению подготовки 071900 "Библиотечно-информационная деятельность" (квалификация "бакалавр") / О. П. Коршунов, Н. К. Леликова, Т. Ф. Лиховид ; под общей редакцией О. П. Коршунова. – Санкт-Петербург : Профессия, 2014. – 287 с. : ил.
5. Кузьмініч, Т. В. Бібліяграфазнаўства. Тэорыя : падручнік для студэнтаў устаноў вышэйшай адукацыі па спецыяльнасці "Бібліятэчна-інфармацыйная дзейнасць (па напрамках)" / Т.В. Кузьмініч. – Мінск : Рэспубліканскі інстытут вышэйшай школы, 2018. – 214 с. : іл., табл., схемы.
6. Леонов, В. П. Библиография как профессия / В. П. Леонов. – М. : Наука, 2005. – 124 с.
7. Леонов, В. П. Очерк эволюции поэтики библиографии / В. П. Леонов. – Санкт-Петербург : Европейский Дом, 2017. – 227 с
8. Лявончыкаў, В. Е. Тлумачальны слоўнік бібліятэчных бібліяграфічных тэрмінаў / В. Е. Лявончыкаў, Л. А. Дзямешка, Р. І. Саматыя. – 2-е выд. – Мінск : Вышэйшая школа, 2003. – 230 с.
9. Моргенштерн, И.Г. Занимательная библиография / И.Г. Моргенштерн, Б.Т. Уткин. – [2-е издание, исправленное и дополненное]. – М. : Книжная палата, 1987. – 259 с.
10. Моргенштерн, И. Г. Общее библиографоведение : учебное пособие / И. Г. Моргенштерн. – Издание 3-е изд., стерео типное. – Санкт-Петербург [и др.] : Лань : Планета музыки, 2017. – 212 с. : ил. - (Учебники для вузов. Специальная литература)/
11. Соколов, А. В. Библиографоведение: Terra incognita. Диалог о библиографической науке : науч.-практ. пособие / А. В. Соколов, В. А. Фокеев. – Москва : Литера, 2010. – 206 с.
12. Соколинский, Е. К. Репертуар: движение к бесконечности: сборник статей / Е. К. Соколинский. – Санкт-Петербург : Издательство РНБ, 2018. – 128 с.
13. Справочник библиографа / [О. А. Александрова и др. ; научные редакторы: Г. Ф. Гордукалова, Г. В. Михеева]. – 4-е изд., исправленное и дополненное. – Санкт-Петербург : Профессия, 2014. – 767 с. : ил., табл.

14. СТБ ГОСТ 7.0–2004. СИБИД. Информационно-библиотечная деятельность, библиография. Термины и определения = Информационно-библиотечная деятельность, библиография. Термины и определения. – Выданне афіцыйнае. – Введ.2005-03-01. – Мінск : Дзяржстандарт, 2004. – 35 с.

15. СТБ 7.208–2008. СИБИД. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления = Бібліяграфічная спасылка. Агульныя патрабаванні і правілы складання. – Введ.2009-07-01. – Минск : Госстандарт, 2008. – 14 с.

16. Фокеев, В. А. Библиографическая наука и практика : терминологический словарь / В. А. Фокеев. – Санкт-Петербург : Профессия, 2008. – 269 с.

17. Швецова-Водка, Г. Н. Классификация электронной библиографической продукции / Г. Н. Швецова-Водка // Теорія, історія, організація та методика бібліографії. – Рівне : ПП ДМ, 2011. – С. 254–268.

18. Швецова-Водка, Г. Н. Компьютерная библиография в системе библиографических ресурсов / Г. Н. Швецова-Водка // Теорія, історія, організація та методика бібліографії. – Рівне : ПП ДМ, 2011. – С. 179– 182.

Дадатковая літаратура

1. Абросимова, Н. В. Научные дискуссии как метод развития библиографоведения (на примере 1950 – 1960-х гг. // Библиотековедение. – 2011. – № 2. – С. 27–34.

2. Астахова, Л. В. Научно-методическая концепция библиографии: перспективы в условиях виртуализации информационной среды / Л. В. Астахова // Вестник Челябинской государственной академии культуры и искусств – 2011. – Т. 28. Вып. 4. – С. 9–11.

3. Берестова, Т. Ф. Сущность библиографии на основе ее субстанционально-функциональных характеристик / Т. Ф. Берестова // Библиография. – 2015. – № 6. – С. 27–35.

4. Библиотековедение, библиографоведение и информатика: терминологический путеводитель / [сост.: И. Ю. Акифьева и др.; науч. ред. М. Г. Вохрышева]. – Москва : Либерей-Библиоформ, 2007. – 101 с. : табл.– (Сер. "Библиотекарь и время. XXI век" ; вып. 61).

5. Библиотечная энциклопедия / Рос.гос. б-ка. – Москва : Пашков дом, 2007. – 1299 с. [Вибіраць у алфавітнім парадку бібліяграфічныя тэрміны].

6. Библиотечное дело: терминологический словарь / Рос.гос. б-ка. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва, 1997. – 168 с.

7. В центре внимания – методология: [Материалы дискуссии] // Библиография. – 1998. – № 3. – С. 34–51.

8. Вохрышева, М. Г. Библиография в системе медиакommunikации / М. Г. Вохрышева // Библиография. – 2016. - № 1. – С. 17–24.

9. Гречихин, А. А. Общая библиография: учеб. для студентов высш. учеб. заведений, обуч. по направлению книговедение / А. А. Гречихин. – Москва : Изд-во МГУП, 2000. – 588 с.
10. Дорохина, С. В. Рекомендательная библиография художественной литературы: теоретическое наследие и современность / С.В. Дорохина, Н. В. Лопатина // Библиография. – 2014. – № 3. – С. 46–53.
11. Земсков, А.И. Электронная информация и электронные ресурсы : публикации и документы, фонды и библиотеки / А. И. Земсков, Я. Л. Шрайберг. – М. : ФАИР, 2007. – 527 с. : ил. – (Специальный издательский проект для библиотек).
12. Зиновьева, Н. Б. Основы современной библиографии : учеб. пособие / Н. Б. Зиновьева. – Москва : Либерей-Бибинформ, 2007. – 95 с. – (Серия "Библиотекарь и время. XXI век"; вып. 69).
13. Коршунов, О. П. Принципы библиографической деятельности / О. П. Коршунов // Мир библиографии. – 2000. – № 5. – С. 11–13.
14. Левин, Г. Л. Библиографические ресурсы : разнообразие форм, типов и видов / Г. Л. Левин // Труды Международного библиографического конгресса (Санкт-Петербург, 21–23 сентября 2010 г.). – Часть II. Библиография в помощь научным исследованиям. Библиографические ресурсы : общие проблемы теории и технологии формирования и использования. Информационно-библиографическое обслуживание. – С. 198–204.
15. Левин, Л. Л. Ретроспективная национальная библиография: основные тенденции современного развития / Л. Л. Левин // Библиотековедение. – 2015. – № 5. – С. 8–14.
16. Леонов, В.П. Библиография как профессия / В.П. Леонов. – МОСКВА : Наука, 2005. – 124 с.
17. Леонов, В. П. Эволюционный синтез библиографии / В. П. Леонов. – Библиография. – 2011. – № 1. – С. 20–29.
18. Лиховид, Т. Ф. "Материальное" и "идеальное" в библиографоведении / Т. Ф. Лиховид // Научные и технические библиотеки. – 2011. – № 1. – С. 111 – 120.
19. Макеева, О. В. Научные школы в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения: к изучению вопроса / О. В. Макеева // Библиотековедение. – 2014. – № 3. – С. 23–29.
20. Моргенштерн, И. Г. Информационный и книжный мир. Библиография : (избранное) / И. Г. Моргенштерн. – Санкт-Петербург : Профессия, 2007. – 439 с. – (Библиотека).
21. Новоженова, Т. А. Методологические основания общей теории библиографии: монография / Т. А. Новоженова; Краснодарский государственный университет культуры и искусств. – Краснодар : КГУКИ, 2003. – 308 с.: схемы. – (Культурная жизнь юга России).
22. Новоженова, Т. А. Современная теория библиографии и выход из лабиринта концепций / Т. А. Новоженова // Библиография. – 2011. – № 1. – С. 42–50.

23. Оливер, К. Идентификация ресурсов: Функциональные требования к библиографическим записям (FRBR) и доступность ресурсов // Научные и технические библиотеки. – 2017. – № 7. – С. 42–53.
24. Предмет дискуссии – суждения о «библиографическом квадрате» // Мир библиографии. – 2007. – №1. – С. 2–15.
25. Российское библиографоведение: итоги и перспективы: сб. науч. ст. – Москва : ФАИР-ПРЕСС, 2006. – 688 с.
26. Сафиуллина, З. А. Социально-мнемические функции книжно-библиографического дискурса / З. А. Сафиуллина // Библиография. – 2015. – № 6. – С. 19–26.
27. Сафиуллина, З. А. Сущностные и контекстологические функции библиографии / З. А. Сафиуллина // Библиография. – 2016. – № 1. – С. 43–50.
28. Сафиуллина, З. А. Эволюционные аспекты развития библиотечно-библиографической памяти / З. А. Сафиуллина // Библиография. – 2015. – № 3. – С. 11–18.
29. Скворцов, В. В. Библиографическое окружение : современные тенденции развития // Современная библиотека. – 2012. – № 2. – С. 28 – 31.
30. Сляднева, Н.А. Библиография в системе Универсума человеческой деятельности: опыт системно-деятельностного анализа / Н. А. Сляднева; МГУК. – Москва, 1993. – 225 с.
31. Сляднева, Н. А. Библиография в системе Универсума человеческой деятельности // Библиография. – 1993. – №1. – С. 33-41.
32. Смирнова, М. Н. Библиографическая ссылка как феномен единого информационного пространства / М. Н. Смирнова // Библиография. – 2014. – № 5. – С. 29–34.
33. Соколов, А. В. Библиография как гуманистическая инфраструктура информационного общества / А.В. Соколов, Т.Ф. Берестова // Библиография. – 2014. – № 1. – С. 58–66 ; № 2. – С. 37–53 ; № 3. – С. 72–88 ; № 4. – С. 19–32 ; № 5. – С. 44–57.
34. Соколов, А. В. Парадигма О. П. Коршунова. Статья первая. Понятие библиографической парадигмы / А. В. Соколов // Научные и технические библиотеки. – 2014. – № 4. – С. 70–77.
35. Соколов, А. В. Парадигма О. П. Коршунова. Статья вторая. Документографическая концепция О.П. Коршунова / А.В. Соколов // Научные и технические библиотеки. – 2014. – № 5. – С. 38–44.
36. Соколов А. В. Парадигма О. П. Коршунова. Статья третья. О. П. Коршунов и неклассические концепции библиографии / А. В. Соколов // Научные и технические библиотеки. – 2014. – № 6. – С. 34–55.
37. Соколов, А. В. Парадигма О. П. Коршунова. Статья четвертая. О.П. Коршунов и собирательная документоцентристская концепция библиографии / А. В. Соколов // Научные и технические библиотеки. – 2014. – № 7. – С. 5–13.

38. Соколов, А. В. Теория библиографии в лабиринте концепций / А. В. Соколов // Мир библиографии. – 2009. – № 3. – С. 19–25; № 4. – С. 9–20.
39. Чуприн, К. П. Социальные функции библиографии как объект исследования / К. П. Чуприн // Российское библиографоведение: итоги и перспективы : сб науч. ст. – Москва : ФАИР-ПРЕСС, 2006. – С.353 – 380.
40. Фокеев, В. А. Библиография: теоретико-методологические основания: учебное пособие для системы дополнительного библиотечно-информационного образования / В. А. Фокеев. – Санкт-Петербург : Профессия, 2006. – 350 с. – (Библиотека).
41. Фокеев, В. А. Отечественное библиографоведение: научно-практическое пособие. – Москва : Либерея-Бибинформ, 2006. – 184 с.
42. Фокеев, В. А. Природа библиографического знания / В. А. Фокеев. – Москва : Изд-во Рос.гос. б-ки, 1995. – 351 с.
43. Шрейдер, Ю. Библиография – объект интереса и предмет познания / Ю.Шрейдер // Библиография. – 1998. – № 2. – С. 48–56.
44. Якушева, О. В. Понятие “библиография” в концепциях британских учёных / О. В. Якушева // Библиография. – 1997. – № 2. – С. 136–145.